
ist ein soziales Dienstleistungsunternehmen mit 
den Arbeitsschwerpunkten Hilfen für Menschen 
mit Behinderung sowie Hilfen für Kinder und Ju-
gendliche. Mit ihren Heilpädagogischen Zentren, 
Werkstätten für Behinderte, Wohneinrichtungen, 
Tagesstätten, Beratungsleistungen und ambulan-
ten Angeboten bietet die GPS ein differenziertes 
Hilfesystem für Menschen mit geistigen, körper-
lichen und seelischen Behinderungen.

Alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sind in ih-
rem Aufgabenbereich dem Leitbild verpflichtet 
und arbeiten am kontinuierlichen Verbesserungs-
prozess der GPS mit. Eine positive Grundeinstel-
lung, Wertschätzung und Anerkennung haben 
dabei einen hohen Stellenwert. 

Grundsätze
Wir respektieren die Würde des Menschen. Alle 
haben das Recht auf Chancengleichheit und Ent-
faltung ihrer Persönlichkeit. Daher haben insbe-
sondere Menschen mit Behinderungen oder in 
persönlichen und sozialen Notlagen Anspruch 
auf die dazu erforderliche Unterstützung. Hand-
lungsprinzipien der Sozialen Verantwortung, der 
Toleranz, der Offenheit und Vielfalt sind für uns 
bindend.

Menschenbild
Menschen sind einzigartige Einzel- und Gemein-
wesen. Sie haben den Wunsch nach Sinnhaftig-
keit im Leben. Sie sind lernfähig, entwickeln sich 
beständig und möchten verantwortlich mitwir-
ken. Menschen sind in ihren Grundbedürfnissen 
ernstzunehmen. Sie brauchen Schutz, Sicherheit 
und Zuwendung. Sie haben Anspruch auf eine 
Privatsphäre sowie auf einen die Würde respek-
tierenden Umgang.

Angebote und Strukturen
Unsere Angebote sind an den Bedürfnissen, am 
erforderlichen Hilfebedarf und an den Möglich-
keiten unserer Klienten ausgerichtet. Die Organi-
sationsformen und Konzepte unserer Angebote 
sowie deren Weiterentwicklung sind an den Zie-
len der Rehabilitation, Förderung und Integration 
orientiert. Die für uns verbindlichen Aufgaben-
stellungen ergeben sich aus den jeweiligen ge-

setzlichen Grundlagen und den mit unseren Part-
nern getroffenen Vereinbarungen.
Die Klienten haben Wahlmöglichkeiten (Angebote 
der GPS bzw. anderer Träger) und wirken bei der 
Planung, Auswahl und Gestaltung unserer Ange-
bote mit. Unsere Angebote erfolgen in möglichst 
kleinen, dezentralen, gemeindenahen Einheiten 
und werden in hoher Qualität durchgeführt, kon-
tinuierlich geprüft und weiterentwickelt.
Der Informationsaustausch hat einen hohen Stel-
lenwert. Durch unsere respektierende Grundein-
stellung pflegen wir einen offenen und fairen Um-
gang miteinander wie auch mit unseren internen 
und externen Partnern (Vertragspartner, Angehö-
rige sowie Politik und Verwaltung u.a.). Fort- und 
Weiterbildungsmaßnahmen zur Erweiterung un-
serer fachlichen und persönlichen Kompetenzen 
werden gefördert.
Wir gehen wirtschaftlich verantwortlich mit Fi-
nanz- und Sachmittel um. Wichtig ist uns auch 
eine hohe Transparenz (Grenzen setzen z.B. der 
Datenschutz) hinsichtlich wirtschaftlicher Zu-
sammenhänge und der Verwendung finanzieller 
Mittel sowie eine besondere Beachtung des Um-
welt- und Arbeitsschutzes.

Sozialpolitik
Die GPS wirkt im Sinne ihrer Aufgabenstellung 
und Zielsetzung aktiv an der sozialpolitischen 
Gestaltung mit. Dies geschieht vor allem durch 
Verhandlungen mit den Kostenträgern, die Mit-
wirkung in Fachverbänden und im Paritätischen 
Niedersachsen e.V. und die Mitarbeit in Gremien 
auf Kommunal- sowie Landesebene.
Die GPS hilft ihren Klienten deren Interessen zu 
formulieren, vorzutragen und durchzusetzen. Da-
mit verfolgen wir eine an Zielen und Aufgaben 
nach innen und aussen abgestimmte Öffentlich-
keitsarbeit. Gemeinwesenarbeit der Einrichtun-
gen erfolgt durch eine enge Zusammenarbeit 
mit Institutionen, Vereinen und im Rahmen von 
Nachbarschaftshilfe.    
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